

看安倍如何 往G7塞 “中国话题”

□ 据新华国际

为期两天的七国集团(G7)峰会7日在德国南部开幕。根据早先公布的议程,此次G7峰会将聚焦西方国家与俄罗斯关系、气候变化、贸易等议题。但对于日本首相安倍晋三来说,这些既定议题显然并非关键,如何在本次峰会中塞入南海局势、亚投行等中国话题,争取G7盟友支持,才是其真正关心的重点。



6月8日,与会者出席七国集团峰会。

A 炒热南海 抹黑中国

记者注意到,为了实现在G7峰会上的目标,安倍精心安排了此次外交之旅。

安倍5日傍晚就从东京启程,赶在出席峰会前首先访问乌克兰。他临行前在东京对记者说:“鉴于日本是唯一来自亚洲的G7成员,我希望重点讨论亚洲事务。”

媒体普遍认为,安倍访问乌克兰并提供支援,意在表明日本在乌克兰问题上与G7其他国家立场一致,进而推动G7讨论南海问题。安倍此次多次宣称,乌克兰问题与亚洲的局势存在“联动”关系,并把俄罗斯“吞并”克里米亚与中国在南海填海造地相提并论,认为都是“以实力改变现状的行为”。

“乌克兰局势正在动摇国际社会的基本准则,”日本外务省一名高级官员说:“这是一个问题,不仅对于欧洲,而是包括亚洲在内的整个世界。”

在6日抵达会场所在地后,安倍在峰会前开始多场外交活动,接连会见德国总理默克尔、法国总统奥朗德等领导人,竭力兜售日本的主张。

共同社报道,在与奥朗德的会谈中,安倍就南海问题指出中国“填海造岛在急速推进,希望与各方共享关切”,奥朗德对此表示同意。

7日举行的G7晚餐会更是成为安倍表演的重点。他就中国的“海洋扩张”强调,“不能对提高东海及南海紧张局势的单方面改变现状的尝试置之不理”。

据报道,有关乌克兰危机,安倍主张“与俄罗斯的关系方面,在对待以实力改变现状进行坚决应对的同时,持续开展对话十分重要”。他还介绍了在峰会前与乌克兰总统波罗申科会谈的情况,展示了日本作为G7成员进一步参与其中的姿态。

B 公开质疑 自卖自夸

除寻求在南海问题上向中国施压外,安倍和其他日本官员还把话题引向由中国倡议成立的亚洲基础设施投资银行(亚投行),言语间显然意有所指。

目前,G7在是否加入亚投行问题上态度分歧。英国、法国、德国和意大利已经成为亚投行意向创始成员国,但日本、美国和加拿大尚未表态加入。日美两国宣称,欢迎中国成立新的投资银行,但担忧其借贷标准是否符合国际准则。

日本内阁官房副长官世耕弘成向媒体介绍,安倍在7日晚的讲话中说,他“无意批评”一些已经申请加入的G7成员国,但呼吁其他G7领导人“统一意愿”,从而“保证在G7内部密切配合”。

安倍还呼吁亚投行在管理和借贷标准上实现透明化,声称“基础设施投资必须置于恰当的管理之下,顾及环境和社会,以及密切关注受援国的债务可持续性”。

安倍的发言也在峰会期间表示,日本对于亚投行存在诸多担忧,包括人权、债务可持续性、环境保护、管理和腐败,在这些问题解决前,日本不会决定是否加入。

在公开质疑亚投行的同时,安倍转而夸耀日本此前宣布的所谓“高质量”亚洲基建投资计划。这项计划被一些分析人士视为意在牵制亚投行,将由日本政府和亚洲开发银行等一道实施,总额约1100亿美元。

安倍声称,“通过增强亚洲开发银行的能力,日本将创建一套体系,从而应对亚洲巨大的基础设施需求”。

C 裹挟G7 施压中国

近年来,日本一直积极谋求将中国话题强行塞入G7议事日程,显露出其意图裹挟西方大国联手打压中国的图谋。

在安倍看来,如果出现“围攻”局面,中国在日本对待历史的态度问题上,在钓鱼岛争端上,在南海问题上,就将处于被动地位,甚至可能会出现某种立场调整。然而,这不过是他的一厢情愿。

去年6月G7峰会在布鲁塞尔举行前,安倍做了大量铺垫工作,不断利用国际多边场合“抹黑”中国,企图将日本塑造为遭受中国欺侮的“受害者”,国际法和国际规则的“守护者”。有日本媒体放风称峰会联合声明将点名批评中国。

安倍在峰会期间不遗余力地要求西方国家谴责中国在东海、南海所谓“以实力改变现状”的行为。

然而,去年G7峰会并没有满足安倍试图点名批评中国的意愿,只在会后公报的最后用一段话表述了对东海、南海局势的关切。

市场星报

市场星报

中国最具成长性媒体